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COMUNE DI JOLANDA DI SAVOIA

Provincia di Ferrara

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO

Deliberazione n. 31 del 01-10-2019

Adunanza Ordinaria – Prima convocazione – Seduta Pubblica.

OGGETTO: Approvazione linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel
corso del mandato. Art. 46, comma 3 del D.to L.vo 18 agosto 2000, n. 267

L’anno  duemiladiciannove il giorno  uno del mese di ottobre alle ore 21:00 nella sala delle adunanze
consiliari, è stato convocato il Consiglio Comunale previa l'osservanza di tutte le formalità di legge.

Il Segretario Generale Montemurro Francesco, che partecipa alla seduta, ha provveduto all'appello da cui
sono risultati presenti n.   13 Consiglieri.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Pezzolato Paolo – nella sua qualità di , ha assunto la
Presidenza e ha dichiarato aperta la seduta per la trattazione degli argomenti iscritti all'ordine del giorno.

Sono stati designati scrutatori i Consiglieri:

Grassi Francesco
Bertelli Raffaele
Ferro Giovanni

il PRESIDENTE introduce la trattazione dell'argomento iscritto all'ordine del giorno a cui risultano presenti i
Signori Consiglieri:

Pandini Enrico Presente



Deliberazione n. 31 del 01-10-2019

OGGETTO: Approvazione linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da
realizzare nel corso del mandato. Art. 46, comma 3 del D.to L.vo 18 agosto 2000, n.
267

Si da atto che la discussione del presente argomento è registrata su nastro magnetico e conservata agli atti,
come documentazione amministrativa ai sensi della Legge 241/90.

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:
il giorno 26/05/2019, si sono svolte le consultazioni elettorali per l’elezione diretta del Sindaco e-

del Consiglio Comunale di Jolanda di Savoia;
il giorno 27/05/2019 la Prima Sezione Elettorale ha provveduto alla proclamazione degli  eletti,-

giusto verbale in pari data dell’adunanza dei Presidenti di Sezione;
con deliberazione di C.C. n. 5 del 04/06/2019, dichiarata immediatamente eseguibile è stata-

disposta la convalida del Sindaco e dei Consiglieri eletti;
con decreti sindacali prot.n.4999, 5007, 5012, 5017 del 30/05/2019 è stata nominata la Giunta-

Comunale e designato il vicesindaco con decreto sindacale prot.5019 del 30/05/2019;

RICHIAMATO  il D.to L.vo 18 agosto 2000 n.267 con particolare riferimento:
-all’art.42 comma 3 che prevede la partecipazione del Consiglio alla definizione, all’adeguamento
ed alla verifica periodica dell’attuazione delle linee programmatiche da parte  del Sindaco e dei
singoli assessori;
-all’art.46 comma 3 in base al quale il Sindaco, sentita la Giunta presenta al Consiglio le linee
programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato;

ATTESO che lo Statuto del Comune di Jolanda di Savoia approvato con deliberazione consiliare
n. 05 del 22/02/2016, all’articolo 34 prevede che il Sindaco entro 120 (centoventi ) giorni dalla
proclamazione dei risultati elettorali, sentita la Giunta Comunale, presenta al Consiglio Comunale
le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato;

VISTE le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del
mandato esposte dal Sindaco;

RITENUTO di approvare le linee programmatiche così come illustrate dal Sindaco presidente;

Con voti 9 favorevoli e 4 contrari (Dellacecca, Ferro, Vezzali, Turra)

DELIBERA

DI APPROVARE la premessa quale parte integrante e sostanziale della presente deliberazione;

DI APPROVARE le allegate linee programmatiche presentate dal Sindaco relative alle azioni ed ai
progetti da realizzarsi nel corso del mandato amministrativo.

SUCCESSIVAMENTE IL CONSIGLIO COMUNALE



Con voti 9 favorevoli e 4 contrari (Dellacecca, Ferro, Vezzali, Turra)
DICHIARA

Immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’art.134 comma 4 del D.L.vo
n.267/2000, al fine di procedere senza interruzioni nell’attività dell’Ente;



IL PRESIDENTE
F.to Pezzolato Paolo

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Montemurro Francesco

COMUNE DI JOLANDA DI SAVOIA

Provincia di Ferrara

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.



Proposta N. 33
SETTORE ECONOMICO FINANZIARIO TRIBUTI

OGGETTO: Approvazione linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del
mandato. Art. 46, comma 3 del D.to L.vo 18 agosto 2000, n. 267

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di
deliberazione in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità tecnica.

Lì, IL RESPONSABILE
F.to Tiengo Tonino

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)



LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO
2019-2024

PREMESSE
Siamo una lista civica ispirata al principio che "il governo di una comunità
non è un mero esercizio di potere ma è un servizio reso nel migliore dei
modi alla comunità stessa senza discriminazioni di appartenenza politica
quindi al di sopra di tutte le ideologie e le logiche di partito". Negli ultimi
dieci anni abbiamo creduto con sempre maggior convinzione che il dialogo
con i cittadini sia fondamentale e che ci ha quindi portato ad ascoltare,
affrontare insieme piccoli e grandi problemi, rispondere alle esigenze,
trasformare le proposte in concreti indirizzi di governo.
Il tutto nel rispetto della nostra investitura e dell'espressione popolare, in
un quotidiano impegno che ci ha visti presenti senza limiti di tempo e di
spazio non solo presso gli uffici comunali, ma ovunque, capoluogo e
frazioni Abbiamo partecipato a tutti gli eventi della nostra comunità e
aperto i consigli comunali più delicati alla partecipazione e ai contributi di
tutti, a testimonianza della trasparenza del nostro agire decisionale."
La lista civica "Insieme per Jolanda" si candida con Paolo Pezzolato a
sindaco del comune di Jolanda di Savoia. La lista nata nel 1994 porta
avanti i principi di pura civicità non essendosi mai schierata con partiti
politici. Nasce dalla volontà di un gruppo di cittadini di contribuire al bene
del proprio paese. I cittadini della lista civica "Insieme per Jolanda" sono
spinti dai valori dell'onestà, dell'amore per la propria comunità. La lista
mantiene tutti i valori e i principi con i quali è nata, anche quello di
affrontare la legislatura solo con i volti e i nomi delle persone che si
candidano a consigliere nella campagna elettorale (i tredici volti di lista).
Il primo e unico obiettivo è quello di offrire le migliori opportunità e
servizi ai nostri cittadini, nel migliore dei modi. Questo sarà lo spirito che
ci indirizzerà nelle decisioni per il nostro territorio. No ad Unioni o a entità
antieconomiche e che non consentano alla politica di scegliere il meglio per
i cittadini e per le sue attività. Si alla imparzialità e alla coerenza.
Ovviamente scontate saranno trasparenza e rispetto delle normative, come
deve essere.
Consapevoli che tanto è stato fatto ma che purtroppo gli ostacoli imprevisti
degli ultimi anni, non ci hanno consentito di continuare con costanza nella
programmazione voluta, riporteremo quindi alcuni interventi dal precedente



programma elettorale anche per questa legislatura che riteniamo importanti
per la crescita del nostro paese.
Siamo coscienti che il paese è cambiato molto dal punto di vista
socioeconomico. Ciò richiede un'amministrazione capace di stare al passo,
che abbia la passione giusta per affrontare i cambiamenti in particolare
relativamente ai servizi e agli adeguamenti urbanistici, un'amministrazione
che abbia le sue radici nel paese da sempre e che conosca molto bene la sua
storia e le sue tradizioni, per pianificare una corretta crescita del territorio,
equilibrata, imparziale, coerente e che dia respiro a nuove generazioni e del
buon vivere dei cittadini.

1. Sicurezza

territorio  come negli anni precedenti, l'esperienza ci ha insegnato chea)
costante deve mantenersi il rapporto di collaborazione con gli altri
soggetti che gestiscono il territorio, come la Provincia, il Consorzio di
bonifica, Ausl, ARPA, di monitorare e affrontare congiuntamente gli
eventi che possono colpire il nostro territorio.

 costante sarà il confronto con gli enti competenti e con le associazioni
per la difesa del territorio dalla fauna selvatica, importante sarà fare
ordinanze e provvedimenti utili all 'obiettivo.  affronteremo con
presenza e tenacia tutti gli eventi che di volta in volta dovranno essere
decisi  installazione di impianti di videosorveglianza sul territorio in
coordinamento con le forze dell'ordine, negli ingressi al paese e studi di
fattibilità su altri luoghi quali le zone produttive e il cimitero 
valutazione e verifica della fattibilità dell'installazione di limitatori di
velocità nei punti di maggior pericolo per la viabilità, pedoni e ciclisti.

beni mobili e immobili comunalib)

Come nel precedente mandato, continueremo costantemente il
monitoraggio e le manutenzioni dei beni comunali, mobili e immobili, e di
tutte le attrezzature e strutture, intervenendo adeguatamente per garantire la
sicurezza di tutti gli edifici e le strutture pubbliche.
Provvederemo anche alla riorganizzazione delle presenze nei luoghi e degli
spazi pubblici, al fine di ottimizzare le esigenze e i costi.

Ambiente e turismo2.
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affrontare con determinazione la lotta all'abbandono, inteso comea)
abitazioni non abitate e rifiuti. Ciò sarà possibile con la
collaborazione dei cittadini, con le segnalazioni e soprattutto con la
sensibilizzazione delle persone e delle giovani generazioni.
Aderiremo alla giornata mondiale dell'ambiente e della terra in
collaborazione con le scuole e le associazioni, organizzando di volta
in volta le iniziative condivise.
con convinzione continueremo nell'attuazione di piani mirati dib)
valorizzazione delle oasi locali, candidandoli in bandi utili al fine di
ottenere contributi unitamente a possibili progetti di finanza con i
privati.
incentiveremo l'uso di percorsi pedonali utili ai tanti podisti ec)
camminatori della nostra comunità e ai possibili turisti dei nostri
paesaggi, vero museo a cielo aperto del territorio
continueremo nella volontà di candidare a fondo perduto und)
progettato di anello pedonale intorno al capoluogo, che guardi al
paese da un lato e alle campagne dall'altro, Via Roma, Contrastini,
Scalambra, Di Vittorio, strada del "maniscalco" e corso Matteotti
(percorsi salute)
continueremo nell'efficientamento energetico dei nostri edifici,e)
portando avanti il progetto già finanziato di rifacimento dell'edificio
comunale e della sua piazza
mantenimento e manutenzione delle aree verdif)
manterremo la tradizionale festa dell'albero in collaborazione con lag)
scuola
intendiamo mantenere con forza e valorizzare la presenza sulh)
territorio del punto piû basso d' Italia, sito in località Le Contane
(Magoghe)
valorizzazione della sagra paesana del riso, quale importante eventoi)
enogastronimico ed economico per tutto il territorio e valorizzazione
di tutti gli eventi tradizionali e sostegno agli eventi innovativi di
promozione
partecipazione ai circuiti di promozione turistica provinciali e non,j)
in particolare a quelli legati al turismo lento e naturalistico

Viabilità e lavori pubblici.3.
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continueremo con tenacia nella campagna "amianto zero" nei luoghia)
e immobili pubblici, avviata nella scorsa legislatura, ciò indirizzando
gli uffici alla messa in sicurezza di cittadini e lavoratori
riaprire il teatro.b)
manutenzione della rete viaria comunale e della segnaletica,c)
compatibilmente con la programmazione di bilancio e la sicurezza
stradale
rapporto costante con gli enti competenti per i tratti stradali nond)
comunali o in comproprietà
candidare progetti di viabilità pedonale quale ad esempio l 'e)
istituzione di piste di congiunzione tra via Grandi e via Scalambra
uso di un'applicazione con geolocalizzazione per le segnalazioni deif)
cittadini
sistemazione e creazione di nuove rampe all'interno del cimitero,g)
recupero del muro di perimetro del cimitero stesso e rifacimento e
completamento della sistemazione del secondo campo comune.
Raccolta adesione e programmazione di nuove batterie
completamento degli impianti di nuova illuminazione che si sonoh)
resi necessari nel tempo
nuova programmazione urbanistica in PSC, POC e RUE alla lucei)
delle nuove esigente e nell'ottica di crescita
raggiungimento finale degli obiettivi posti dai Bandi pubblici giàj)
vinti e finanziati: rifacimento piazza, facciata municipale e infissi e
progetto di sicurezza sismica nelle scuole
manutenzione delle frazionik)
sistemazione delle fermata delle corriere e delle piazzole ex Claral)
con il coinvolgimento delle società interessate
Sistemazione giochi parchim)
manutenzione impianti sportivin)
regolamento per gli animali e il loro benessereo)
efficientamenti energeticip)

Sistema produttivo.4.

Agricoltura.a)

 costante sarà il sostegno e presenza costante per le imprese e le
associazioni di categoria  organizzeremo in collaborazione con i privati,
corsi di formazione in particolare per lavoratori e aziende sulle nuove
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tecnologie, in combinato con le richieste del mercato  dialogo con gli
enti pubblici per la lotta ai danni causati dalla fauna selvatica, a tutela
dell'ambiente, dell'economia e della sicurezza del territorio 
collaborazione con gli enti competenti per la messa in sicurezza degli
argini e degli scoli  valorizzazione dei prodotti tipici  coinvolgimento
delle scuole per diffondere la conoscenza storica  continueremo a
collaborare con tutte le associazioni agricole, al fine anche di contribuire
a ridurre la burocrazia e i suoi tempi

Artigianato e commercio.b)

 alienazione e/o locazione degli immobili comunali, aree e capannoni,
stante la nuova economia locale, quale volano per nuovi insediamenti 
continueremo nella ristrutturazione (razionalizzazione) del mercato,
dialogando con tutti coloro che vi abbiano interesse. Ne
Monitoreremo la regolarità, anche mediante un nuovo regolamento

comunale  crediamo che i piccoli negozi di paese ed il commercio
locale, svolgano anche una funzione sociale, rappresentano un servizio
per tutti e soprattutto per coloro che maggiormente hanno difficoltà a
spostarsi, pertanto chiederemo alle imprese e alle associazioni come
l'ente può collaborare  ci impegneremo alla massima sburocratizzazione
degli adempimenti comunali.

Accompagnare le imprese nella ricerca di finanziamenti pubblici a
sostegno dei privati  promotori a supporto di corsi di formazione per
la sicurezza di lavoratori, gratuiti per l'ente  dialogo con il mondo del
lavoro  seguire gli adempimenti normativi sugli inserimenti
lavorativi di persone disabili e non, svolgere gli adempimenti previsti
per i lavori socialmente utili

5. Servizi.

a) Sociali

con la consapevolezza completa di come siano i nostri servizi sociali.-

Abbiamo fatto la scelta di mantenere tutti i servizi attivi storicamente
in ASSP Unione Terre e Fiumi per mantenere continuità con quanto
fatto negli anni precedenti in associazione prima e in unione poi. Ora
vorremmo avviare un percorso di personalizzazione del servizio
attraverso convenzioni e collaborazioni E per farlo abbiamo bisogno
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di ascoltare voi cittadini per mirare il più possibile le risorse e le
scelte.

Per questo abbiamo pensato di istituire un Punto di Ascolto in
comune al quale manifestare ogni disagio, handicap, difficoltà, o anche
semplici richieste  partecipazione costante alla conferenza socio
sanitaria, agli uffici di piano e ai distretti, vorremmo avviare
progettualità sui piani di zona, sui fondi per la non autosufficienza e
sulle opportunità regionali e statali che di volta in volta si presenteranno.

continueremo a credere nell'importanza delle frazioni, Gherardi e Le-

Contane perchè, solo attraverso una giusta visione d'insieme è
possibile garantire la pari dignità del vivere a Jolanda di Savoia.
Favoriremo iniziative culturali e sportive  continueremo a sostenere il
sostegno all’handicap in collaborazione con gli enti preposti  costante
dialogo con le strutture del territorio  sostegno alla genitorialità 
impegno a ascoltare i bisogni della popolazione sola e/o anziana 
attenzione ai servizi sanitari e alla possibilità di interagire con
l'azienda ospedaliera e sanitaria  sostegno al volontariato locale
dedito al trasporto delle persone in difficoltà verso i centri ospedalieri

b) educativi e scolastici  scuole aperte: le scuole rappresentano il futuro
di Jolanda, rappresentano la nostra storia e un paese vivo. Un paese che
vede chiudere le proprie scuole è un paese destinato a morire, e di
questo ne abbiamo molti esempi anche vicino a noi.
vorremmo incentivare nuove progettualità su genitori e ragazzi,•

grazie ai servizi sociali e alla collaborazione con l'istituzione
scolastica. E' un mondo pieno di iniziative, ci sono realtà bellissime e
tanti progetti possono essere portati anche nelle nostre scuole.
Massimo sostegno alle famiglie, ai bisogni e ad affrontare insieme le•

insidie della società, garantendo la presenza dell'istituzione comunale
 sostegno alla parità scolastica  dialogo e collaborazione costante
con la scuola per manutenzioni ed interventi  attivazione fibra ottica
a scuola con il progetto già avviato  sostegno e ascolto delle esigenze
dei genitori, sostegno ai servizi extrascolastici organizzati da privati o
dall 'ente e finanziati da privati

Cultura, sport e associazionismo6.
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Tale settore rappresenta un aspetto importante del vivere insieme, la
presenza e l'ascolto devono essere una priorità per l'amministratore. Lo
sport e la cultura in una piccola comunità rappresenta un luogo
fondamentale di aggregazione, di sana crescita, di disciplina, capace di
aiutare i giovani nella loro sana crescita

ampliamento dei servizi resi dalla biblioteca, apertura a progetti•

scolastici, multidisciplinari e con enti provinciali e non 
collaborazione nella realizzazione di laboratori artistici, didattici e
culturali in generale  collaborazione nella realizzazione di incontri
dedicati in particolare alla sensibilizzazione dell'uso consapevole
delle nuove tecnologie aperti a tutte le fasce d'età, prevenzione delle
truffe in collaborazione con le forze dell'ordine, lotta al cyber
bullismo, alla ludopatia e dipendenze  seminari sulle competenze
socio-emotive  istituzione di aule studio per studenti 
implementazione e promozione del già attivo museo storico "La
Storia siamo Noi" con la partecipazione a circuiti più ampli  sostegno
alle associazioni culturali esistenti e future, con il supporto alla
partecipazione a opportunità di finanziamento regionali e comunitari,
utili anche a scambi culturali  collaborazione agli eventi di
autofinziamento  promozione della nascita di un'associazione locale
di protezione civile  creeremo un incontro di convivialità condivisa
nelle frazioni
 Saremo aperti a tutte le proposte volte a valorizzare il nostro paese e ad
arricchire le offerte culturali.
continueremo a manutenzionare gli impianti sportivi e alla loro messa•

in sicurezza

Politiche della casa.7.

Dall'uscita dall'Unione Terre e Fiumi, la maggiore consapevolezza della
realtà jolandina ci fa essere ancora più convinti che:
Continueremo a garantire una corretta ed equa gestione degli alloggi di-

edilizia residenziale pubblica, di concerto con Acer, affrontando imprevisti
e emergenze abitative
Continueremo a portare avanti un progetto di accordo quadro-

pubblico-privato che consenta di rendere disponibili, come alloggi di
residenza pubblica, le case private non occupate, favorendone cos
l'abitabilità secondo l'uso della graduatoria, in particolare per sostenere il
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territorio extraurbano e contro lo spopolamento delle frazioni.
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